



АДВОКАТСКИЕ ВЕСТИ РОССИИ

7-8 (163-164) 2014

информационно-аналитический журнал

**ГИЛЬДИИ
РОССИЙСКИХ
АДВОКАТОВ – 20 ЛЕТ!**

Юбилею Гильдии
российских адвокатов
посвящается

**ГРА: повышение
авторитета и
престижа российской
адвокатуры**

**В рамках русских
исторических и
национальных
традиций**

В общем интересе

Мы вместе!

**Гильдия – на защите
адвокатов**

**АДВОКАТ ПО ЗОВУ
СЕРДЦА**

12+



**В.В. Чевычелов:
«Присяжные –
шанс для адвоката»**

Н.П. ЦАРЕВА,

председатель президиума Саратовской специализированной коллегии адвокатов

Гильдия российских адвокатов: в рамках русских исторических и национальных традиций

В тяжелое для страны время конца 1980-х – начала 1990-х годов, в обстановке разрухи и хаоса, тотального обнищания народа, его же тотального бесправия, государственно-правового беспредела, в России стали появляться новые адвокатские сообщества с тем, чтобы, с одной стороны, помочь совершенно безграмотным в правовых вопросах гражданам России, а с другой – обеспечить правовую защиту развитию новых производственных отношений, которые стали возникать во всех сферах экономики, предпринимательства, коммерции, банковского дела, фермерства и т.д.

Работы было невпроворот. И как ни покажется странным, но именно время всероссийской социально-экономической вакханалии стало новым «золотым веком» в развитии отечественной адвокатуры. И это понятие, традиционная адвокатура, замкнутая и кастовая, оказалась не готова к широкомасштабной деятельности в новых исторических условиях, когда на смену командным и административным методам управления пришли законы, правда, пока еще дикие – свободного рынка и предпринимательства, жесточайшей конкурентной борьбы. Возникновение новых коллегий усилило конкуренцию между адвокатами и их объединениями и поставило на непрерывный конвейер споры о том, какой должна быть адвокатура.

1994 год стал годом серьезного прорыва адвокатуры в России.

Связано это с тем, что 24 сентября была создана Гильдия российских адвокатов (ГРА) как первое профессиональное объединение. Президентом ее единогласно был избран выдающийся организатор и строитель новейшей российской адвокатуры Гасан Борисович Мирзоев. Интересен и тот факт, что созданию ГРА предшествовали далеко не радужные события.

Дело в том, что именно в 1994 году должен был состояться съезд адвокатов России, на который возлагали большие надежды руководители во-



вых адвокатских сообществ, – ведь в стране уже успешно работали 43 коллегии адвокатов. Но съезд, к сожалению, не стал объединительным – руководители традиционных коллегий не были настроены на единство. Они категорически возражали против вновь образованных коллегий, в лице которых видели не товарищей по работе и мытарей по судьбе, а нежелательных конкурентов. Съезд не решил ни одной из остро поставленных проблем, хотя договориться следовало о многом, в том числе и об организационных формах адвокатского объединения, об органах самоуправления, о создании условий для максимально эффективной профессиональной деятельности, о взаимоотношениях с органами власти.

Среди многих причин, по которым съезд оказался неудачным, Г.Б. Мирзоев назвал такие, как приверженность немалой части адвокатов старым догмам, «их нежелание выйти за рамки привычных, сложившихся в условиях тоталитарной системы представлений о своем предназначении... Адвокаты традиционных коллегий оказались на съезде в большинстве и не пожелали вести поиск новых путей повышения эффективности адвокатской профессиональной деятельности... Мы же ратовали за

то, чтобы в России, наконец, появилась единая адвокатская структура на профессиональной основе».

Понимая, что с делегатами традиционных коллегий договориться о назривших проблемах невозможно, представители альтернативных коллегий в знак протеста покинули съезд – они собрались в конференц-зале коллегий адвокатов «Московский юридический центр», чтобы решить, как работать, жить и действовать дальше. В результате коллективного обсуждения пришли к единственному решению – объединиться всем новым коллегиям и создать Гильдию российских адвокатов, как сообщество профессионалов. Это было как раз в рамках русских исторических и национальных традиций и имело широкое распространение в дореволюционной России – тогда достаточно было собрать двадцать плюс один адвокат, чтобы иметь право сформировать Гильдию, а иными словами, сообщество профессионалов.

«Так что, выбирая это название, мы опирались на традиции наших предшественников, – отмечал Г.Б. Мирзоев, – тем самым взяв на себя ответственность за продолжение их дела».

В 1999 году в состав ГРА входило уже свыше 50 коллегий, а это более 12 тысяч адвокатов. Базовой основой Гильдии являлись коллегия адвокатов «Московский юридический центр», а наша Саратовская специализированная коллегия адвокатов стала одним из учредителей ГРА.

Особенно велико значение Гильдии в деле защиты и укрепления позиций российской адвокатуры и ее взаимоотношениях с властью, несомненно ее влияние на развитие профессионально-корпоративных отношений и особенно налаживание позитивных связей с президиумами традиционных коллегий адвокатов.

С этого же времени огромную разъяснительную, организационную и объединительную работу среди адвокатов России стали осуществлять печатные органы Гильдии российских адвокатов – журнал «Российский адвокат», информационно-аналитический журнал «Адвокатские вести» (сейчас «Адвокатские вести России»), санкт-петербургская газета «Право», газета «Саратовский юрист», учреждением которой являлась Саратовская специализированная коллегия адвокатов.

ГРА стала инициатором присвоения лучшим адвокатам России звания «Почетный адвокат России», а также учредителем высших наград для самых выдающихся адвокатов – Золотой и Серебряной медалей им. Ф.И. Плевако и Диплома с

вручением бронзового бюста Ф.И. Плевако, которые вручаются в Колонном зале Дома Союза. Был создан и действует Центральный дом адвоката. Именно ГРА в 1997 году стала инициатором открытия Российской академии адвокатуры, ставшей одним из престижных вузов со своей аспирантурой и диссертационным советом. За годы существования Гильдии выросла в мощнейшее общероссийское, профессиональное объединение, которое получило признание не только в России, но и за ее пределами.

Гильдия имеет своих полномочных представителей в федеральных округах и в регионах, а также в ближнем и дальнем зарубежье.

В целях защиты прав, чести и достоинства, профессиональной независимости адвокатов при осуществлении ими своей деятельности в ГРА была создана Комиссия по защите прав адвокатов. А для выработки конкретных рекомендаций по действиям адвокатов в той или иной ситуации создан Научно-консультационный экспертный совет.

Многие адвокатские палаты направляют адвокатов на Высшие курсы повышения квалификации адвокатов РФ при Российской академии адвокатуры и нотариата.

Горжусь тем, что причастна к этим знаковым событиям. Я познакомилась практически со всеми руководителями адвокатских образований – членов ГРА и подружилась с ними. Когда приезжаю на мероприятия, проводимые Гильдией, у меня всегда радостное настроение, так как я попадаю в родную большую и дружную семью, встречаю людей, которых знаю двадцать лет, и благодаря судьбе за то, что мне так повезло.

А еще я хочу попросить у Всевышнего даровать здоровье моему Гасану Борисовичу – первому и единственному президенту ГРА. В адвокатуре остается предостаточно нерешенных проблем, и поэтому мы должны сохранить наше детство, чья деятельность значительно поднимает престиж и авторитет российской адвокатуры.

Ведь только мы – адвокаты России – должны верить русской адвокатуре XXI века ее былую правозащитную миссию, ее глубинное, национально-историческое самосознание и бескорыстные служения народу.

И дай Бог, чтобы эстафета великих традиций тружеников правозащиты всегда была на высоте своего профессионального долга и демократической гражданственности!